

# 探出牆外的枝子

段永輝弟兄

主內親愛的弟兄姊妹們：

都平安嗎？遠行回來，正趕上此地黑人慶祝六月節，Juneteenth，這並不是什麼出名的節日，只有住在德州附近的美國佬才知道，連日曆上也找不著的，原來這是一百廿五年前德州黑奴被宣告自由的日子。林肯雖然早在一八六二年九月廿二日就簽署了解放奴隸的文告，但是因為那時郵電不便，加上南方地主有意隱瞞，所以這兒的黑人遲至三年以後戰爭結束才得到消息，當時宣讀文告的是林肯派來接收德州的General將軍，時間是一八六年六月十九日，地點就在

這兒一座名叫 Ashton Villa 的樓台上，從我海邊的家開車穿過林蔭大道，只要三分鐘就到了。

一百廿五年並不是一段特別長的時間，今日的黑人中應當還有不少能追溯回幾代以前為奴的祖先，看他們載歌載舞，想來心中的感觸必然豐富，由奴隸到自由，這可是一段活生生的歷史啊！

「活的歷史」是可貴的，我們在台灣生長的這一代，對中國歷史總有一層難言的隔膜，好像自己不知道什麼時候被「移植」出來了，看不見長江、摸不著黃河堤，所曉得的只是書本上的，怎麼也不夠活，尤其我們的父母隻身來台，使我們連對「家史」都感到陌生，只知會有兵荒馬亂，才上三代，就有「不見長安見塵霧」的慨嘆！因此近幾年每和父母相聚，總喜歡請他們講從前的故事，聽少年的父親如何因老家鬧土匪、向大姑要了個銀元就離家了，聽母親怎樣在我們稚齡的時候、求告那時她尚不認識的主而重病得癱……，這些雖不過是短短五十年歲月的絲絲綿綿，但料不到神的恩典與帶領在其中已是如此明顯，想起聖經上的话說：「我未將你造在腹中、我已曉得你，未出母胎、我已分別你為聖……」（耶一：5）一種說不出的敬畏之心、不禁油然而生。

歷史也是重要的，舊約時代摩西帶著神的子民出埃及、過紅海、渡曠野共四十年之久，臨終很嚴肅地

告誡以色列人說：「你要謹慎，殷勤保守你的心靈，免得忘記你親眼所看見的事，又免得你一生這事離開你的心，總要傳給你的子子孫孫。」（申四：9）為什麼？因為充滿神恩的歷史，能為後代指明方向，若沒有了活生生的故事，子孫就不容易活在神的帶領裏。我們讀創世記，由亞伯拉罕到約瑟有四代，他們信心的故事也就傳了四代，所以約瑟雖然被哥哥們出賣、受了許多的苦，還能夠與神同行，最終神也藉著他在普天下都鬧飢荒的時候，救了他父家，約瑟回顧歷史，認出了神的手，就對哥哥們說：「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的。」（創五十：20）

我們羨慕以色列人的歷史，因為他們歷史中最重要的一部分——神的恩典，被聖經保存下來了，我們也為中國嘆息，因為從我們的歷史中，不但似乎看見主，而且甚有「翻開一頁中國近代史，不忍睜睹」的感覺。聖經上雖說：「難道神只做猶太人的神嗎？不也是做外邦人的神嗎？」是的，也做外邦人的神！」（羅三：28）又說：「我不是領以色列人出埃及地，領非利士人出迦斐託，領亞蘭人出吉珥嗎？」（摩九：7）可是主啊，你可曾領中國出苦難？

十九世紀初最早來中國的英國傳道士馬理遜和米麟，企圖敲開中國緊閉的大門，終於心力交瘁死於澳

德生。不但如此，他當年在香港所帶領、栽培的同工王元琛牧師的長子，也步乃父之後奉獻傳道，就是王煜初牧師，到了一八八五年王煜初牧養香港道濟會堂的時候，有一位熱心的青年每主日恒來聽道，並與他一同下鄉傳福音，這人姓孫，名逸仙。

在一八七五年另有一個海南島的中國孩子，被家人送往南洋謀生，後來幾經曲折來到美國長大並且信主蒙恩，立志回中國傳道，廿歲被按立為牧師，回到上海，這人日後成為上海極具影響力的基督徒領袖，他的名字叫宋嘉樹，女兒分別嫁給了孫先生和蔣先生。

其實像這樣的故事還有許多，只要稍加考察，就不難發現神的手曾經如此貼切地按在中國的命脈上，而中國却轉出了頭。主是否也要對我們說：「牛認識主人，驢認識主人的槽，以色列却不認識、我的民却不留意」呢？（賽一：3）

明亡於清，有畫家畫「失根的蘭花」，多年前有人就引此來自喻因戰亂而漂零海外的中國人，會得到許多共鳴。真是失了根的蘭花嗎？不，認識神的人應當知道，就像雅各形容約瑟一樣，我們不過是「探出牆外的枝子」，探出了海峽、伸過了太平洋而結果不止。聖經說我們是折下來的野枝子、接在橄欖樹上，是的，祂是活水的泉源，連你我的歷史接上祂也都活

了。

曾幾何時，那個戴德生要花廿三個星期才能漂到中國，只消十三個小時就能飛到了。曾經裹小腳、抽大煙、坐花轎的中國啊，是否認得出你那開轎車、吹冷氣、西裝革履的子孫呢？而那些「探出牆外的枝子」啊，是否還記念你們因不認識神、而仍深受苦難的父家呢？上帝仍然在為中國把脈，惟願我們也能為骨肉之親發憤！

前輩徐松石先生會有詩云：「自從恩雨到中華，無限春分歲月佳，他日琳瑯莊稼熟，葡萄結籽又抽芽。」讓我們由衷地加上一節：「如今恩雨又中華，何不為主都擺下，難道未見莊稼熟？葡萄結籽又抽芽！」

求主幫助我們！

主內 永輝 敬上

「約瑟是多結果子的樹枝，是泉旁多結果子的枝子，他的枝條探出牆外。弓箭手將他苦害，向他射箭、逼迫他，但他的弓依舊堅硬，他的手健壯敏捷，這是因為以色列的牧者、以色列的磐石，就是雅各的大能者、你父親的神必幫助你，那全能者必將天上所有的福、地裏所藏的福、以及生產乳養的福、都賜給你。」

——創世記四十九章22~25節